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So kritisch die Lage im europäischen Ausland auch sein mag, die deutschen Arbeitnehmer 
vertrauen auf den stabilen deutschen Arbeitsmarkt. 58,3 Prozent der Arbeitnehmer 
schätzen ihre Chancen bei der Bewerbung auf einen neuen Job als gut oder sehr gut ein. 
Das sind deutlich mehr als 2014.  

Zwischen den Generationen zeigen sich erhebliche Unterschiede bei der Einschätzung der 
eigenen Möglichkeiten. Während die meisten Jungen hoffungsvoll in die Zukunft blicken, 
sehen viele Ältere sich eher auf der Bank als auf dem Transfermarkt. Dabei deuten die 
Prognosen der Bundesagentur für Arbeit auf gute Karrierechancen für alle hin. Die 
sozialversicherungspflichtige Beschäftigung wird wohl weiter wachsen. Das ist auch ein 
Verdienst der Zeitarbeit, die weiterhin viele attraktive Stellen zu vergeben hat. 
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Voraussetzungen, um auf dem Arbeitsmarkt eine Chance zu haben (1/2) – 
Gegenüberstellung der Ergebnisse 2014 und 2015 
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Frage 2: 
Wie wichtig sind die folgenden Voraussetzungen, um heute auf dem Arbeitsmarkt eine Chance zu haben?  

n = 2.123 

n = 2.051 
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Voraussetzungen, um auf dem Arbeitsmarkt eine Chance zu haben (2/2) – 
Gegenüberstellung der Ergebnisse 2014 und 2015 
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Frage 2: 
Wie wichtig sind die folgenden Voraussetzungen, um heute auf dem Arbeitsmarkt eine Chance zu haben?  

n = 2.123 

n = 2.051 
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Einschätzung der Chancen, in Deutschland einen neuen Job zu finden – 
Gegenüberstellung der Ergebnisse 2013 bis 2015 
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n = 2.072 

Frage 3: 
Wie sehen Sie Ihre eigenen Chancen, heute in Deutschland einen neuen Job zu finden? 
(Matrix: sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht) 
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Einschätzung der Jobchancen – Gegenüberstellung der Generationen 
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Frage 3: 
Wie sehen Sie Ihre eigenen Chancen, heute in Deutschland einen neuen Job zu finden? 
(Matrix: sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht) 
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Einschätzung der Chancen, in Deutschland einen neuen Job zu finden – 
Gegenüberstellung der Bundesländer 
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Frage 3: 
Wie sehen Sie Ihre eigenen Chancen, heute in Deutschland einen neuen Job zu finden? 
(Matrix: sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht) 

n = 2.123 
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Begründung für die Einschätzung der Chancen, in Deutschland einen neuen Job zu finden 

n = 2.051 

Frage 4: 
Und warum denken Sie, sind Ihre Chancen sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht einen neuen Job zu finden?  
(Mehrfachnennung, Bitte maximal 3 Antwortmöglichkeiten auswählen)  

n = 2.072 

n = 2.123 
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